

养鸡养成“产业链”

清晨声声鸡鸣，唤醒了竹坑村预脱贫户曾艳洪的农家小院。为了投喂争相扑食的走地鸡，曾艳洪日复一起着大早。过去一年，这群走地鸡让年富力强的她重获人生价值，还让她家走出贫困。对于失业回乡闲居的她来说，有活干，就有好日子。

余晖初落，绿水村的文化广场上，散学的儿童追逐嬉闹，这一群那一簇的村民，跟着音乐节奏起舞，走在一河两岸休闲小道上村民的步伐，也带上了音乐的旋律。

平安村，五保户老人们也过上舒心日子，大家不仅得益于国家保障政策兜底可以颐养天年，还得益于自家水龙头流出的干净水。今年12月初，扶贫工作队优先为村中五保户安装崭新自来水管道。当甘甜洁净的清水从水龙头哗哗喷涌，老人们再也不用为用水发愁。

在镇上，一众镇、村、驻村干部和村民代表，正围坐一起，为长效的种茶产业，谋划更有附加值的未来。去年10月以来，大家齐心努力，开荒山种茶苗，成功种下三个村的“摇钱树”——近900亩扶贫茶园。一位村干部自豪地说：“有产业，就能‘造血’，以后不愁没有好日子过。”

贫困户生计有所倚、难题得解决、文化休闲有场地，贫困村产业有发展、村貌有改善、村党支部更有凝聚力，这些美好生活的方方面面，正是广州交投集团近4年来对口帮扶梅州五华县棉洋镇竹坑、绿水、平安等三个贫困村，一步一脚印踏出的新变化。



■广州交投集团驻绿水村第一书记廖永渊(右一)和助手在茶山观察茶苗生长情况。



■绿水村一河两岸变美了，成为村民休闲的好去处。



■广州交投集团驻竹坑村第一书记岑宇铿(左二)在竹坑村曾艳洪(右二)家中探望。



■村里完善了民生设施，平安村有了漂亮的文化广场。

■贫困户李果清虽然视力模糊，但自力更生，种植了自己的茶园。

@

扶贫概况



扶贫队来了三年多，棉洋镇三村脱贫率达97.36%

梅州市五华县最南端，毗邻揭西县，是有着“醉美茶乡”之名的棉洋镇。然而，镇中竹坑村、平安村、绿水村等三村山多地少，人口众多，是镇上三个相对贫困村。

2016年5月，广州交投集团开始精准帮扶时，三个村的贫困户总数近400户1426人，三年多的帮扶，广州交投集团投入资金超过1000万元，派驻7名驻村帮扶人员，以党建为引领，实施种养产业，改善人居环境，落实务工、教育、医疗奖补措施，授之以“鱼”与“渔”，扶之以智与志，推动三个省定相对贫困村和97.36%的相对贫困人口在2019年退出贫困序列。



结对帮扶的人，对贫困户诉求句句上心

不管是春节、中秋等节假日，还是农忙、小孩快开学等重要时点，广州交投集团结对帮扶党员时不时就会出现在贫困户的家里。

去年底，曾艳洪为了照顾家中年迈老人和年幼孩子，辞去一份2000元月薪的家政工作。但回到老家，她才发现，自己收入归零，光靠丈夫一人打工养全家，生活更显艰难。

这时，结对责任人又一次来到她家里，曾艳洪鼓着勇气谈起了对脱贫的想法。“我今年才42岁，有劳动力，不怕吃苦。实在不想呆在家里做全职主妇，闲着没事。我想养鸡，卖鸡，可惜一无本钱，二无技术……”谈起生活之困，曾艳洪十分惭愧，她没想到，眼前这位结对人对她的“诉苦”句句上心，还赞她有志气，鼓励她发展家庭产业。

没多久，广州交投集团驻竹坑村第一书记岑宇铿再次来到曾艳洪家，还带上了50多只鸡苗。“曾大姐，我们给你送扶贫鸡苗来了。”鼓励，加上实际行动，曾艳洪从帮扶责任人和扶贫工作队那里感受到雪中送炭的浓浓暖意。

曾艳洪对养殖十分上心，每天起床第一件事便是喂鸡，平时严格按照专人指引，做好防疫。至今为止，她已经养殖了上百只走地鸡。曾艳洪养鸡的消息不胫而走，她的走地鸡一达到出栏标准，就马上有不少人上门采购，每只可以卖到120多元。半年多，她养殖走地鸡为家里带来了上万元收入，她用赚来的钱给家里添置了一台大彩电，只要一有空，她就会打开电视，转到农业频道，学习务农技巧。



■平安村扶贫干部请来工程师傅，为五保户友伯安装了自来水管，友伯一家能喝上更加干净安全的自来水了。